

EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 2000, prin Legea nr.1/2000 Statul Român a reglementat problema restituirii bunurilor bisericii confiscate abuziv de către regimul comunist. Însă având în vedere forma destul de variată a modului în care biserica a deținut în proprietate, folosință, administrare sau înzestrare bunuri în fostele regiuni istorice ale României prevederile legislative nu au să acopere în totalitate sau destul de clar toate aceste situații.

Potrivit Legii nr.1/2000, cu modificările și completările ulterioare, unitățile de cult care au avut în proprietate, în folosință, în înzestrare sau administrare terenuri forestiere au dobândit dreptul de a primi în proprietate suprafețe de păduri în limita maximă de 30 ha. Reglementările mai sus amintite au fost aplicabile până la apariția Legii nr.247/2005, respectiv Legea nr.261/2008.

Dacă în vechiul regat, Legea nr.61/1937 a reglementat situația terenurilor mănăstirilor în cazul Bucovinei, Legea privind organizarea Bisericii Ortodoxe Române din Bucovina din anul 1925 a reglementat situația juridică a Fondului Bisericesc Român al Bucovinei, fundație ce a fost lichidată prin Decretul 273/1949 și al cărui patrimoniu a fost preluat de stat. Astfel, prin Legea nr.261/2008 a fost reglementată situația prevăzută de Legea nr.61/1937, însă situația patrimoniului bisericesc reglementat prin Legea de Organizare a Bisericii Ortodoxe Române din anul 1925 a fost omisă.

Propunerea legislativă, anexată, trebuie privită ca o înlăturare a inechității aduse prin Legea nr. 247/2005 și Legea nr.261/2008, dată la care s-a limitat aplicabilitatea textului legislativ doar la prevederile Legii nr.61/1937 ce reglementa patrimoniul bisericesc din regat. În acest context, pentru situația proprietății bisericii din Bucovina devine necesară o nouă reglementare deoarece restituirea proprietăților bisericești trebuie făcută în condiții echivalente în toate fostele provincii istorice cu raportare la fostul regat.

Pentru biserică, dobândirea proprietății devine un mijloc de atingere a scopurilor misionar-filantropice pentru care este constituită și un act de restabilire a adevărului istoric și juridic.

Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților are în grijă un patrimoniu cultural și istoric uriaș, alcătuit din monumente UNESCO (Mănăstirile: Sfântul Ioan cel Nou din Suceava, Putna, Humor, Moldovița, Probota, Pătrăuți, Sucevița, Voroneț și Biserica

Arbore), monumente istorice de categoria A și B de asemenea, care desfășoară o activitate socială intensă în cămine de bătrâni, centre pentru copii și centre de zi.

Potrivit uzanțelor, statul nu are obligația să suporte în întregime cheltuielile legate de întreținerea valorilor de patrimoniu cultural dacă se află în proprietate privată, fapt confirmat de mecanismele de finanțare de la bugetul consolidat al Statului sau al Uniunii Europene (ex.: partea de cofinanțare ce revine beneficiarului în cazul accesării de fonduri europene).

Soluția legislativă identificată este determinată de necesitatea asigurării unui minim pentru funcționarea și întreținerea unităților de cult, pentru ca acestea să-și poată îndeplini misiunea.

Față de cele prezentate, am elaborat propunerea legislativă anexată, pe care o supunem spre adoptare, în procedură de urgență, Parlamentului.

INIȚIATORI,

Deputat PSD - Liviu-Nicolae DRAGNEA

Senator PSD – Virginel IORDACHE

Deputat PSD – Alexandru RĂDULESCU

Deputat PSD – Eugen BEJINARIU

Deputat PSD – Maricela COBUZ

Deputat PSD – Iuliu-Emanuel HAVRICI

Senator PSD – Ioan STAN